
壹、教學實驗基本資訊 

一、教材類別與項目：陣地攻守類別（足球） 

二、教材學習階段：第四學習階段 

三、作者：林芝筠 

貳、教學活動設計 

領域/科目 健康與體育領域 教學者 林芝筠 

實施年級 第四學習階段 總節數 1節 

單元名稱 足球攻防戰 

教材來源/參考 自編 

教學資源/設備 足球、大小角椎、彩色標示圓盤、立波墊、顏色背帶、夾子 

學 

習 

重 

點 

學習 

表現 

1.認知：c.運動知識、d.技能原理 

1c-Ⅳ-1了解各項運動基礎原理規

則 

1d-Ⅳ-1了解各項運動技能原理 

1c-Ⅳ-3應用運動比賽的各項策略 

2.情意：c.學習態度 

2c-Ⅳ-1展現運動禮節，具備運動的

道德思辨與實踐能力 

2c-Ⅳ-2表現利他合群的態度，與他

人理性溝通和實踐能力 

3.技能：c.技能表現、d.策略運用 

3c-Ⅳ-1表現局部或全身性的身體

控制能力，發展專項運動技能 

3d-Ⅳ-2運用運動比賽中的各種策

略 

4.行為：d.運動實踐 

4d-Ⅳ-3執行提升體適能的休閒運

動 

領綱 

核心 

素養 

健體-J-A1 

具備體育與健康之能與態度，展

現自我運動與保健潛能，探索人

性、自我價值與生命意義，並積

極實踐。 

健體-J-A2 

具備理解體育與健康情境的全

貌，並做獨立思考與分析的知

能，進而運用適當的策略，處理

與解決體育與健康的問題。 

健體-J-C2 

具備利他及合群知能與態度，並

在體育活動和健康生活中培育相

互合作與他人和諧互動的素養。 

學習 

內容 

A生長、發展與體適能/b體適能 

Ab-Ⅳ-1體適能運動處方設計與執

行 

H競爭型運動/b攻守入侵性球類運

動 

Hb-Ⅳ-1攻守入侵性運動動作組合

及團隊戰術 

議題 

融入 

實質

內涵 
略 

設計理念 

與 

核心素養 

呼應說明 

學生在學習足球基本技巧時，要先了解個別基本動作的要領，用影像記憶法在

腦中建立起動作的畫面，進而完整、連貫與自動化的建立起動作模式後，便可

以穩定表現出移動以及操作性之運動能力，進而展現自我的運動潛能（健體

-J-A1）。運用不同的教學策略與日常生活中的情境脈絡相結合，將課程中所要

教導的運動認知、情意、技能，透過遊戲活動的方式實施，使其達到寓教於樂

的目的。課程中需與他人進行溝通、合作與討論的學習模式，透過教師適當的

引導情境與提供思考、溝通的機會（健體-J-A2），便能有效學習與他人互動，達



成共識提出有效的解決策略，並培養具備解決問題的能力（健體-J-C2）。 

 

學習目標 

1.能做到足球基本動作運球、傳球、控球、盤球、射門等個人技術，並有效地運用、了解使用時

機及應變技巧（1c-Ⅳ-1、1c-Ⅳ-3、健體-J-A1）。 

2.能運用足球規則於實際比賽中，釐清性別刻板印象做到尊重異性、共同參與事務以及合作學習

的態度，用以建構有效規劃執行團隊合作（3d-Ⅳ-2、健體-J-C2）。 

3.能欣賞同儕表現，透過實際參與比賽，有效增進同儕之間的情感表達和互動的良好氛圍，以提

升同儕之間的人際關係（2c-Ⅳ-1、2c-Ⅳ-2）。 

 

 

教學活動內容及實施方式 
學習重點暨核心

素養呼應說明 

第

1

節 

本節重點：小組對抗，考驗團隊合作的能力。 

熱身活動：衝破封鎖線（10分鐘） 

將同學分成兩組，兩隊全員背後夾住一條辨識背帶，兩組成員先面對

面站出一個距離，跟著教師的節奏（腳掌踏兩下手拍一下，一直重

複），聽到教師口令（例如：喊右邊，右邊的要抓左邊的，左邊同學

要轉身衝往正前方底線，過底線沒有被拔帶子則安全），以此類推的

遊戲可以面對面、背對背、面對面坐下、背對背坐下等反應的訓練。 

主要活動：（25分鐘） 

主要活動一：貓抓老鼠 

一、 三個人一組，一位負責去別組防守，兩位負責互相傳球，會有

其他組別的人來防守。 

二、 防守者，在時間內想辦法將球破壞掉，互相傳球的同學則在時

間內一直相互傳球。計時一分鐘，看互傳的次數以及破壞掉的

球數。 

小組討論：(5分鐘) 

一、 如何可以將成功互傳的次數提高？ 

二、 如何能在對方傳球時，造成對方失誤而成功破壞？ 

主要活動二：兵臨城下 

一、異質性分組，三人一組，分成進攻跟防守。場地以一個立波墊為

範圍，立波墊中間放置一個角椎，防守者在立波墊四周進行防守，進

攻者則想辦法射門。 

二、初階：攻擊者去其他組別進攻，踢倒角錐即得一分，拿一個夾子，

最後累計哪一組的夾子數最多。而防守者負責守護自己保壘。 

三、進階：進攻者兩人一組，兩人進攻時，必須互相傳球後射門，而

射門時必須從防守者正面射門，踢倒角錐才算得一分。 

反思分享：（5分鐘） 

（一）進攻時，如何有效射門？ 

（二）兩人一組進攻時，進攻的策略有哪些？ 

（三）防守者，如何能有效守住球門不被攻擊？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用情境引導使

學生做出防守（1d-

Ⅳ-1），運用策略思

考解決問題（1c-

Ⅳ-3、健體-J-A2）。 

 

透過進攻與防守

的角色互換，讓學

生思考、溝通，找

出策略解決問題

(健體-J-A2)。 

 

透過小組合作，懂

得傾聽不同意

見，學會接納、整

合出解決方法（健

體-J-C2）。 


